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Foai© biserjce&şcă-poiitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Ziua libertăţii 
Luni, tn 16 Maiu, se împlinesc Ş5 ani dela 

marea adunare a celor 40.000 cari au jurat, pe 
câmpia Blajului, să susţină până la moarte nnar 
ţiunea romanease^", să apere, cu preţul vieţii, li
bertatea şi dreptatea.-— Mulţimi de dascăli şi 
şcolari, din toate unghiurile ţării, • în frunte cu 
însuşi ministrul culturii naţionale, se vor aduna 
în jurul Pietrii ce sţrăjueşte amintirea zilei de 
slavă, în care s'a rostit, ca o descărcare de tunet, 
sentinţa mântuirii noastre din robia milenară. Vor, 
asculta cu toţii, în pioasă reculegere, şoaptele tai
nice ale trecutului, pentru a înţelege din ele tainai 

marilor destine ale viitorului românesc. 
Conştiinţa întregului neam va trebui să facă 

acest cucernic pelerinaj în trecut. Este o datorie 
elementară de recunoştinţă, să cinstim pomenirea 
generaţiei de eroi şi mucenici cari ns-au dat zestre 
România întregită. Şi mai mult decât atâta: este 
o poruncă imperioasă, dureros de actuală, a cea
sului de faţă. 

Pe zi ce trece, răul şi greul creşte. Povară 
uriaşă, ce stă să ne strivească. Peşte multe 
priviri începe a se lăsa ceaţa neîncrederii. Este atâta 
stricăciune în noi, atâta duh al pierzării, atâta 
goană după aur şi sete de plăceri; încât nu mai 
putem rezista ispitelor şi miasmelor pustiitoare. In 
multe inimi se strecoară îndoiala. — Glasul celor 
40.000 este altul. Credinţă nemărginită în izbânda 
dreptăţii; voinţă gata de ultimul sacrificiu pentru 
mântuirea neamului. In acest semn au biruit! 
„ Victoria câştigată de naţiunea românească — 
scrie un străin (prof. Richard) care ne cunoaşte 
profund istoria — asupra tuturor cauzelor de 
distrugere şi de anihilare care au ameninţat-o în 
cursul veacurilor, a fost aceea a unei energii spi
rituale": lot aceasta rămâne şi pe viilor puterea 
magică a izbăvirii din răul cehe apasă: întărirea 
energiilor noastre spirituale. Ne trebuie neapărat 
înoirea duhului, primenirea singuraticilor şi a sta
tului, un nou botes în apele credinţa şi a spiri
tualităţii. — Iată învăţătura ce pluteşte peste 
Câmpia Libertăţii dela Blaj. 

Şi încă una, asemenea acesteia. La graniţe 
pândesc óchi haini. Asupritorii de eri ar vrea să 
ajungă iarăşi călăii libertăţii noastre. Cu stăruinţi 
diabolice lucrează pentru izbânda acestui vis si
nistru.' — In faţa lor stau armele şi voinicii no
ştri, zid nebiruit, lotuşi, singura putere neîn
frântă, pavăză sigură a libertăţii noastre rămâne 
închiegarea sufletului românesc în neclintită şi 
entusiasta dragoste de neam şi ţară. Pe această 
stâncă să rămână clădită cetatea viitorului no
stru; din această rădăcină numai poate înflori 
biruinţa. Dragoste de neam aprinsă, entuziastă, 
adâncită şi înălţată prin credinţa în Ziditorul 
lumii care a rânduit, prin legile firii, să fie multe 
neamuri, este chezăşia împlinirii destinelor noa
stre glorioase. 

Ziua de 3¡15 Maiu 1848 aşa ne învaţă. Să-i 
ascultăm şoaptele tainice şi să ne pătrundem, cu
cernici, de învăţăturile ei mântuitoare! 

Terra patria 
O seamă de gânduri creştine asupra iubirii de ţară şi neam 

de prof. D U M I T R U N E D A 

Să restrângă cât mai desăvârşit cu pu
tinţă pe Acela, după a cărui chip şi asemănare 
a fost zidit: acesta se cuvine să fie idealul 
suprem ai omului. A fiecărui om în parte, şj 
a tuturora împreună. Iar noi ştim că Dumnezeu 
dragoste este. Şi mai ştim că Făcătorul a tóate 
iubeşte toate câte le-a făcut. Dela firicelul de 
praf şi până la aştrii imenşi, şi dela infuso-
riile ce scapă, prin micimea ior, ochiului o-
meneşc, şi până ia heruvimii şi serafimii cei 
mai străluciţi. Neamurile toate, cu glia lor 
străbună, întră şi ele în oceanul fără margini 
al acestei iubiri care din veci ie-a avut dragi. 
Neamul meu aşişderea, deodată şi alăturea de 
de celelalte, mici şi mari, cu trecut mai bogat 
ori mai sărac în evenimente răsunătoare prin 
veacuri; după împrejurări, numărul fiilor şi 
felul cum au înţeles şi îndeplinit aceştia me
nirea hărăzită neamului lor de cel Pieaînalt. 

;; Călăuzit de asemenea lumini, creştinul 
vrednic de acest nume nu poate decât' să-şi 
iubească ţara şi neamul; să trăiască, să jert
fească, pentru pământul strămoşesc, pentru 
păstrarea, curăţirea şi creşterea moştenirii de 
limbă, obiceiuri şi năzuinţe proprii máíei fa
milii a neamului său.' „A trăi pentru patrie, 
pentru cauzele ei, e o datorie ce face parte 
din ansamblul virtuţilor de creştin, scrie sf. 
Augustin. Asta pentrucâ, după cum remarcă 
un alt frate de geniu şi de sfinţenie ai epi
scopului Hiponei africane, sf. Toma deÁquino, 
„e cu neputinţă să fie cineva într'adevăr bun, 
dacă nu contribuie cu întreagă personalitatea 
sa la binele obştesc". Şi precizează: Nici o 
jertfă adusă pentru patrie nu-i iertat s'o so
cotim prea grea. Pe altarul ei trebuie s'aducem 
nu numai bunurile noastre vremelnice, ci chiar 
şi viaţa, dacă aşa cere lipsa. ~ 

Aşa se face că cei mai sinceri şi mai de
votaţi patrioţi, de fapte nu de fraze, sn.iost în 
toată vremea mărturisitorii cu gura şi cu viaţa 
a crezului creştini Renegaţii, trădătorii de neam 
şi vânzătorii haini ai stăpânirii legiuite sunt a 
se căuta într'alte tabere, nu într'a închinătorilor 
neprefăcuţi ai Crucii. Adevărul acesta li fixează 
prompt şl categoric deja în vârsta de leagăn 
a creşinismului, africanul cu suflet de pară, 
Tertullian: „Cine-s cei cari vreau să ne facă, 
pe noi creştinii, să trecem drept duşmani ai 
stăpânitoriYor romani? Să-i spun pe nume: 
Cassius, Niger şi Albinus; tocmai ei cari aduc 
jertfe pentru binele Imperatoruluf, şi jură pe 
geniul său, având însă grijă să ia, în aceeaşi 
vreme, lecţiuni de scrimă, ca să-i,poată reteza, 
pe sigur, beregata, la prima lovitură. Tipuri 
de-acelea cari, în mijlocul jocurilor magnifice 
şi a risipelor nebune cu cari noul ales sărbă
toreşte căderea predecesorului, îi 6trigă din 

toţi bojocii: Jup i t er să ia din anii noştri şl 
şă adaugă9 la ai tăi", şi cari, intr'aceea,; aruncă 
ochii în dreapta şi stânga prin mulţime să. 
vadă nu cumva se va fi aflând cineva care 
să le deie o şi mai bună ciosvârtă, gata să 
stingă zilele celui căruia îi .cântă o s a n a l e i 
Istoria a verificat de nenumărate ori obser
vaţia advocatului carthaginez.' Deoparte fiii 
bisericii: de ţară iubitori şi apărători de ţară, 
în zile de soare, şi pe vremuri de vifor;' de 
altă parte fiii veacului acestuia: vorbăreţi ne
voie mare, .până li-se plăteşte, ca la ceasul 
necazului să şteargă puţina. Când totul se 
clatină în jurul lor: drept, morală, tronuri, a l 
cătuiri de stat, vrăşmaşul cotropind moşia pă-i 
rlnţească, alţii fug; sf. Augustin, şf. Leon papa. 
Romei, sf. Epifanlu ai Paviei stau însă pe loc r 

înfruntând urgia, picurând curaj în cei ţintuiţi 
locului de nevoi nebiruite, şi potolind furia 
distrugătoare a străinului abătut ' asupra me
leagurilor scumpe lor. Pi/de sunt Ca nemiluita, 
din/ vremuri vechi şi nque. Remarcăm doar' 
două cazuri din timpuri foarte apropiate de 
noi: cazul cardinalului Mercier, şi cel al lite
ratului Romain Rolland. Cel dintâiu, văzân-
du-şi Belgia, strivită de călcâiul prusac, se o-
preşte locului şi protestează împotriva bar
bariei teutone „cu acel curaj fără asemănare 
al martirilor şi al nebunilor pentru Isus Hristos 
(cum scria d. Nichifor Crainic). Fiecare vorbă 
a sa putea să-i aducă moartea. Dar cardinalul 
avea, ca sf. Vasile cel Mare, dispreţul morţii, 
pentru afirmarea dreptăţii batjocorite şi adevă
rului călcat'îo picioare": Tot atunci d.' Romain; 
Roljand părăseşte Franţa, se refugiază în E l - . 
yeţia şi deacolo, în societatea câtorva evrei 
dezertori, lansează mălăieţe manifeste paci
fiste. Anul trecut, în Maiu, a mai slobozit anul,, 
spăimântat rău Ia gândul că „Patria noastră 
(adecă a dsale şi a celor de aceeaş t eapă) 
internaţională: U. R S. S. (Sovietia!) e în pri 
mejdie". Pentru cei de această factură sufle
tească s'a scris vorba stranie: Patriotismul e 
o stupiditate; vorbă ieşită din mentalitatea şi 
peana lui Bernard Shaw. Ideea creştină e c a 
totul alta în această privinţă, după splendida 
sinteză a ep. de Strassburg, Msgr. Ruch, în lu
crarea-! celebră: Pietatea faţă de patrie. 

Iubirea de limbă, lege neam şi glia stră
bună, nu este însă câtuşi de puţin şovinism, 
intoleranţă, dispreţuire şl nedreptăţire a altora. 
Şl nici îndumnezeire a neamului ş l-a alcătuirii 
de stat din care faci parte. Suum cuiquel îm
păratului şl naţiunii, ce-i al lor, iar lui D-zeu 
ce 1-se cade iul D-zeu. Altfel ne cufundăm îrj 
păgânăt.ate exsecrabilă, care duce inevitabil la 
frământări şl sfâşieri tără de sfârşit. Pentru 
acest motiv s'a spus cuvântul ce cuprinde în 
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aceeaş osândă doaă rătăciri mari ale zilelor 
• noastre: immoderatas nationis amor şi iper-

zelal celor ce: saam cujusque rem publicam 
slbi Denm faciunt, cum aşa de plastic s'a ex
primat actualul Cap al creştinătăţii integrale. 
Rătăciri de care şi fiii veritabili al neamului 
nostru şi căpeteniile lui lumeşti şl bisericeşti 
au fost scutite. Noi, popor şi domnitori, am 
ştiut să ne apărăm „sărăcia, ţ>i nevoile, şl 
neamul", cântându-ne doina, purtându-ne por
tul, frământându-ne bătuta, învârtită şi cinstin-
du-ne hora,- respectând graiul şi obiceiurile 
tuturora şi împrumutând, cui numai a vrut, 
din comorile inimii şi minţii noastre. Nu este 
un singur vecin care să nu numere printre 
gloriile sale străluciri din visteria de nesecate 
forţe etice-culturale ale neamului românesc. 
Cum notează d. Simion Mehedinţi: Ungurilor 
le-am dat pe cel mai mare general, — Iancu 
Hunlade; pe cel mai mare rege—Matei Corvin; 
pe cel mai mare cancelar — Nicolae Valahul. 
Ruşilor le-am dat pe cel mai luminat cap vlă-
dlcesc, — Petru Movilă; pe cel dintâlu călător 
spre depărtata China, —- pe spătarul Milescu; 
pe întemeietorul poeziei lor satirice, — Antioh 
Cantemir. Bulgarilor le-am dat pe unii dintre 
cei dintâi luptători pentru renaşterea lor, ca 
de ex. scriitorul Slaveicof. Sârbilor le-am dat 
nu numai pe cei mai deştepţi negustori, ci şi 
miniştri şi prim-minlştri, cum mărturiseşte Jovan 
Cvijici, preşed. Academiei din Belgrad. Nea
mului subţire la gusturi al Grecilor i-am dat, 
după cum, reliefează acest lucru şi bine o-
rientatul d. N. Batzaria, o pleiadă întreagă de 
luceferi ai vieţii lor literare-culturale-poiitice din 
vremile mai noi. Aşa: sânge românesc a curs 
în vinele bardului lor naţional Rigas Fereos, 
într'ale savantului filolog Pantazi, poetului liric 
Zalacosta, diplomatului Collettl, generalului 
Danglis, literaţilor Chrusalis şi Angelos Vlahos 
şi ale atâtor altora. Cine a venit in atingere cu 
noi, fără să fi tras foloase deosebite dintr'asta? 

Popor cum nu mai este altul sub soare: 
creştin din faşe, poporul nostru a crescut în 
atmosfera de curat şi luminat patriotism su

gerat din sfinte verseturl de Scriptură şi pilduit 
de însuşi Mântuitorul lumii. Cu neputinţă să 
fi rămas nemişcat şi neînrâurit de faptul atât 
de grăitor că dumnezeescul Fiu al lui David, 
cât trăieşte pe pământ, vorbeşte limba popo
rului din care se trăgea după trup, poartă îm
brăcămintea acestui popor; îşi împodobeşte 
cuvântul de învăţătură în chipuri şi icoane 
din Istoria şi din lumea holdelor, munţilor, 
apelor, stihiilor şi vietăţilor ţării acestui popor; 
plânge risipirea Ierusalimului şi orbia fatală 
a oilor pierdute ale casei Iui Izrail, pe cari 
vrea să le mântuiască în primul rând; prea
măreşte, încântat, trecutul cu faptele şi oamenii 
lui mari, se străduieşte să umplă de viaţă 
şi strălucire prezentul, şi insistă cu amă
răciune asupra viitorului sumbru pe care-1 
pregăteşte neamului celui ales cerbicoşia unor 
conducători scurt văzători, vanitoşi şl plini 
de răutate. Nu; iubirea de neam n'a gâsit 
niciodată o mai vie şi mal mişcătoare expre
sie ca în vorba şi fapta Fiului lui Dumnezeu; 
simţământ ce vibrează şi în acel neasemuit 
„Măreşte" al Maicii Şale; în rândurile scrise 
cu sângele inimii de Apostolul Neamurilor, şi j 
rămas drept moştenire sfântă tuturor câţi întru 
Hristos botezându-se - întru el se şi îmbracă, 
cu gândurile şi simţemintele Lui. — Dovadă, 
între nenumărate altele: Blajul cu vlădicii lui 
însufleţiţi, neînfricaţi, postelnici şi jertfelnic!; 
cu smeriţii, luminaţii şl neobosiţii lui ieromo
nahi — apostoli ai redeşteptării naţionale, cu 
dascălii şi elevii lui îndârjiţi întru apărarea 
drepturilor neamului lor şi gata să înfrunte 
orice loviri de dragul idealului naţional. — Con
duită pilduitoare pentru trecut, prezent şi viitor. 

B e a t i f i c a r e a V e n . M ă r i a E u f r a s i a 
P e l l e t t i e r . Duminecă în 30 Aprilie c , basi-
lica S. Petru din Roma a fost scădată într'o 
mare de lumină. Silit de evidenţa faptelor, Sf. 
Părinte, a trecut în gloriosul catastih al feri
ciţilor bisericii lui Hristos pe maica Pelletier. 

Fericita Măria Eufrasia s.'a născut la 1796 
în Noirmoutier, dintr'o familie profund creştină. 
In botez i-s'a dat numele de Roza-Virginia. In 

1814 întră la călugăriţe. Voturile solemnei, 
depune în 1817. La vârsta de 29 de ani 
aleasă superioară a ordinului. Până la 1829 
rămâne în Tours. De-aci trece Ia Angers, ap0i 
din nou la Tours (1831) şi iarăşi la A n g e r 8 

pentru tot restul vieţii ( f 1868). Aci pune baze 
grandioasei opere: „Păstorul eeL Bun", şi , j e 

aci conduce, face legi mănăstireşti, şi admirai, 
strează întreagă reţeaua de instituţii de sub 
ascultarea ei, din Franţa, Italia, Belgia, Bava-
ria, Anglia, Germania, Austria, Algeria, Statele-
Unite, Canada, India, Egipt, Chile, Oceania şi^ 
Birmania. Cardinalul Odescalchi, prezentându-o 
Papii Gregoriu XVI, n'a stat la îndoială s'o 
numiascâ „fiica predilectă a Bisericii". 

A fost mult calomniată în viaţă. S'a mers 
cu bârfeliie chiar şi pân' la Roma. Intr'aceea 
dânsa se ţinea de normativul des repetat: A-
şteaptâ, taci, roagă-te, suferă şi nădăjdueşte. 
Aşa făcând, a biruit. înainte de a expeda de
cretul ce aproba instituţia „Bunului Păstor*, 
Sf. Părinte a pus întrebarea: Câte scrisori de 
pâră împotriva Superioarei „Bunului Păstor* 
au incurs cu totul ? — Treisprezece, fu ră
spunsul. Şi ce zice dânsa în contra pârişilor 
săi? — Nimic. — Atunci adevărul e de partea 
dânsei, încheie Papa. 

Ceriul a verificat încheierea Vicarului Iui 
Hristos. Cauza fericitei a fost Introdusă în 7 
Decemvrie 1897. Eroicitatea virtuţilor ei a fost 
proclamată în 4 Februarie 1924; examinările 
juridice în vederea beatificării s'au încheiat'la 
5 Febr. c , săvârşindu-se şi beatificarea însăşi 
în 30 Aprilie c , cum s'a spus mai sus. In a-
ceeaşi zi după masă Capul creştinătăţii s'a 
pogorît în basilică să se închine, in particular, 
cerându-i intervenţia suprapământeană în fa
vorul Bisericii, pe care atât de mult a iubit-o 
cât a trăit pe pământ, şi recomandând gri: 
jei sale speciale instituţiile pornite din preo
cupările ei religioase, şi cari, la începutul 
acestui an formau: 321 de case, împărţite în 
34 de provincii, cu 8589 de călugăriţe, 922 de 
noviţe, 27 562 penitente, 40.000 alte persoane 
ajutorate de organizaţia religioasă „Bunul Pă
stor", şi 30.000 de bolnavi. îngrijiţi de aceeaşi 
instituţie. — Minunat este Dumnezeu întru 
sfinţii săi! 

mm Foiţa „Unirii" I I 
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De^ale filozofilor 
Mici întâmplări din viaţa unor oameni mari 

î) r de pref. Ion Covelg-Nonea 

Când mă pregătesc să prezint câteva 
anecdote din viaţa filozofilor, îmi vin in minte 
puţin măgulitoarele dar justele reflecţii ale lui 
M. Eminescu asupra acelora cari caută viaţa 
romanţată şi anecdotică a oamenilor mari. 
Nefericitul, în viaţă, dar admiratul poet, cu 
ironia lui amară, dublată de scepticism şi pe
simism, apreciind valoarea goanei după mărire 
şl cunoştinţă, efortul gândului în năzuinţa lui 
să îmbrăţişeze şi explice lumea într'o viziune 
măreaţă de ansamblu, remarcă cu melancolie: 

Or să vie pe a ta^urmă în convoiu de'nmormântare 
Splendid ca o ironie, cu priviri nepăsătoare... 

Posteritatea este încă şl mai nedreaptă: 
Nu lumina 

Ce în lume-ai revărsat-o, ci păcatele şi vina, , 
. Oboseala, slăbiciunea, toate relele ce sunt , 
/ Intr'un mod fatal legate de-o mână de pământ. 

Toate micile mizerii unui suflet chinuit, 
Mult mai mult îi vor atrage decât tot ce ai gândit. 

(M. Eminescu, Satira I). 

Oricât de amare şl puţin măgulitoare ar 
fi rândurile Iul Eminescu, oamenii nu vor re
nunţa niciodată la dorinţa de a cunoaşte ceeace 
este omenesc în viaţa oamenilor mari. Marea 
majoritate a fost şl va fl veşnic Însetată după 
senzaţii, iar geniile: prea mult oameni ca să 
se renunţe la această lăture a vieţii. 

Un gânditor, oricât grad de spiritualitate 
ar fi atins, despicând cu ajutorul inteligenţei 
lui misterele cele mai ascunse ale lumii, viaţa 
îşi reclamă drepturile ei, şi ca om, este supus 
legilor cari conduc mâna de lut ce îl constitne 
şi în care, ca un prinsonier în celula sa, i-se 
sbate sufletul. Viaţa • anecdotică a oamenilor 
mari devine necesară chiar; este o recreaţie 
în aprofundarea operei lor. Marea rhassă ră
mâne în acest stadiu de apreciere a geniilor, 
căci nu se poate ridica pe planul de realitate 
unde se situiază şi se mişcă gânditorul şi 
fiindcă nu poate, nu încearcă asemenea efor
turi. Deaceea preferă problematicei gândiri şi 
tragismului vieţii intelectuale pe cea a vieţii 
banale de toate zilele, unde nu se cere o sfor
ţare prea mare pentru a-i prinde înţelesul şi 
a se bucura de ea. Aici, în banalitate, massa 
gustă plăcerile mărunte ale vieţii, bucurându-
se când şi alţii sunt ca ea. O dovadă strălu
cită ne furnizează însuşi Eminescu. Oamenii 
n'au văzut în el decât omul şi astăzi lumea 
preferă să vorbească despre întâmplări din 
viaţa Iui, în special nebunia lui, decât despre 
operă. 

Un alt exemplu este Imanuel Kant. Toată 
lumea a auzit de Kant. Se ştie însă foarte puţin 
despre acest titan al gândirii. Şi ceace se ştie 
este că a fost un mare filozof, care nu a pă
răsit oraşul natal — Koenigsbergul — niciodată, 
disciplinat sufleteşte, auster în moravuri şi 
extrem de punctual, aşa de punctual încât 
ceasornicarul oraşului îşi îndrepta ceasul după 
plimbările lui cari erau totdeauna la aceeaşi 

Mulţlmei, obişnuită să privească orice 
activitate creatoare şi pe orice om prin prisma 
realităţii banale în care se complace ea şi 
unde îşi are preocupările, nu e de mirare că 
îi scapă justa apreciere a oamenilor de geniu} 
Aşa se explică, dece oamenii mari nu se pot 
valorifica în mediul lor. Contemporanii, şi mai 
ales intimii ce-1 înconjoară, văd, în gânditor 
înainte de toate omul şi apoi gânditorul. In 
contact permanent cu persoana lui, văzându-I 
supus patimilor şi slăbiciunilor omeneşti, scapăN 

ceeace este esenţial în el şi care îl ridică 
deasupra mulţimii: puterea gândului care stră
bate dincolo de concret şi temporal în lumea 
valorilor eterne ş'a adevăratei realităţi. încât 
cuprind mult adevăr observaţiile făcute de 
sănătosul simţ comun care, bazat pe o înde
lungată experienţă, anunţă percepte universal 
valabile: „nu există om mare pentru valetul 
de cameră" şi că „nimeni nu este profet îu 
ţara iul". Fapte verificatoare ale acestor afir
maţii pot fi invocate cu duiumul. Amintesc 
numai unul, dar pregnant: vorbele soţiei sub-

îului gânditor contemporan H. Birgson. în
trebată de gazetari ce crede despre soţul ci, 
X f"?, 1 - 3 v ă M t c a o m «1» cunoaştetoate 
slăbiciun le, surprinsă de admiraţia şi stima 
ce o poartă contemporanii soţului ei, a răspuns 
nedumerită: ,Henri al meu este am ca toţi' 
oamenii . Este, în acest răspuns, aprecierea. 

tL* L C a r e n u a P ă t r u n s î ° viaţa intelec
t u a l a bărbatului şi a văzut în el numai ceea 
ce se vede de obiceiu: un soţ. 

9\ 
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Lupta împotriva pornografiei 
— Pildă vrednică de urmat — 

Opera de distrugere a tipăriturilor ticluite de 
purtători de condeie fără teamă de Dumnezeu şi ruşine 
de oameni, e dintre cele mai redutabile. Biserica lui 
Hristos, conştie de datorinţa ce-i incumbă de a pune 
stavilă unei revărsări imunde şi pustiitoare ca aceasta, 
stăruie de fiii săi, cu vreme şi fără vreme, să lupte din 
răsputeri împotriva răului ce caută să se îatroducâ în 
sanctuarele inimilor şi conştiinţelor tn haină de slove. 
Index, pastorale arhiereşti, conferinţe, scaun al mărturi
sirii, directive date pe calea organizaţiilor religioase: 
totul e pus la contribuţie în războiul contra pornografiei. 
Acţiunea Catolică cehoslovacă din Praga, cu Apelul 
sau din 22 Aprilie 1933, apărut în „Prager Presse" din 
23. IV- 33, e linia ideologiei creştine care vede primejdia 
şi o înfruntă cu toată energia şi hotărîrea. Dăm şi noh 
ia frumoasa tălmăcire a d. Horia Petra-Petrescu, acest 
minunat şi bărbătesc cuvânt al catolicilor bohemi: 

„Acţiunea catolică* se adresează întregeî 
opinii publice cehoslovace cu un apel, venti
lând o problemă, care nu zace numai în inte
resul catolicilor, ci al întregei naţiuni. Ne 
gândim la răspândirea generală a imoralităţii, 
prin grai viu, icoane, tipărituri şi filme, care 
începe să aibă de pe acum^ urmări catastro
fale, manifestate în depopularea crescândă. 

Poporal ceh, care dă pentru şcolile mi
noritare milioane, ca să salveze în ţinuturile 
limitrofe fiecare sufleţel de copil, concede, 
pe de altă parte, ca să fie privite problemele 
vitale, cele mai serioase, ca neşte simple plă
ceri ale simţurilor, ca o afacere numai de pe
trecere. Imoralitatea lucrează D U numai cu 
teorii false sexaologice, ci mai cu seamă cu 
subminarea pudoarei, cu explicarea întregei 
vieţi din punctul de vedere al eroticei şi spi
ritul acesta nu se răspândeşte numai în cer
cări capabile de judecată. Sub mantaua pro
tectoare a artei se răspândeşte nudul, atât în 
galantare, cât şi în revistele, cari nici nu-şi 
mai dau osteneala şă-şi ascundă caracterul 
pornografic. Baza sănătoasă a vieţii naţio
nale are să fie subminată de portrete obscene 
şi de propagarea nudului în orice formă, 
pentru ca să dispară cu aceasta ultimele baze 
solide ale moralităţii înnăscute. 

Noi suntem pătrunşi de baza divină a 
ordine! naturale, complectate prin revelaţia di
vină; protestăm împotriva tuturor manifestă
rilor acestora şi vrem sa lucrăm cu toate mij
loacele la creiarea unei opinii publice, care 
respinge an astfel de spirit, despre care Bise
rica spune într'una din marile sale rugăciuni: 
„Desrobeşte-ne, Doamne, de spiritul cel mur-

* dar!" Aşteptăm ca să găsim sprijin în a-
•ceastă acţiune a noastră şi din partea celor ce 
nu se află în tabără noastră, cari îşi mode
lează, cel puţin morala, pe bazele unei ordine 
naturale. Chiemăm pe toţi aceia la arme, că
rora le zace la inimă tineretul, va-să-zică 
viitorul naţiunii şi cari pricep că puterea de 
rezistenţă a naţiunii nu e voie să fie subminată, 
întfo epocă, în care o aşteaptă timpuri critice 
de tot. 

Suntem convinşi că un popor stricat mo
raliceşte n'ar fi tn stare să supravieţuiască 
criza actuală, care de mult nu mai este numai 
una economică, ci o criză socială şi morală. 
Aşteptăm ca chiemarea noastră să-şi găsească 
ecoul la toţi aceia, cari privesc îndureraţi la 
nimicirea sistematică a bunurilor spirituale celor 
mai preţioase. Apelăm la toate partidele poli
tice, fără deosebire de coloare de partid, ca să 
contribuie să se aducă în cea mai scurtă 
vreme la desbatere legea împotriva pornografiei. 

Ne adresăm oficiilor Statului, apelând 
*a ele ca să folosească astfel puterea execu
tivă, ca să fie zăgăzuită cu toate mijloacele 
Pornografia, în propaganda el; credem însă că 
nici legea, nici oficiile Statului nu vor duce 
ceva valabil în îndeplinire, dacă nu se vor 
schimba în public sentimentele, conduse de 

raţiune şi inimă, şi de aceea credem, înainte 
de toate, în mijloacele educative şi în ajutorul 
efectiv al tuturor oamenilor de bun simţ, cari 
cu noi împreună sunt de convingerea că: „Vai 
de aceia, cari pricinuesc stricăciune*. 

Trad. de Horia P e t r a - P e t r e s c u 

T r i u m f u l r ă b d ă r i i s t r ă d a l n i c e . Lu
crurile bune cu greu se înfăptuiesc, cu jertfe 
mari se menţin, cu neobosite şi neînfrânte 
strădanii se refac. Căci binele are mulţi şl 
straşnici duşmani. Mai ales binele moral, în 
forma lui creştină, evanghelică. Dat fiind încă 
de pe vremea 6f. Pavel, că toţi câţi cu bună 
credinţă au voit şl volesc a trăi în Hris'os, 
prigoniţi au fost şl vor fi. 

Istoria abaţiel benedictine franceze de 
Solesmes e pildă clasică. De trei ori a fost 
desfiinţată şi pustiită iar fii ei puşi pe fugă 
(Intre altele de hughenoţl şi englezi), dară 
morţii nu s'a dat. La vreme binevenită s'a re
făcut din nou, în acelaşi semn al păcii şi al 
muncii neprecupeţite pentru mai binele sufle
telor. Câteva momente din viaţa acestei abaţli: 
La 1664 trece în posesiunea benedictinilor re
formişti, zişi „Maurini", şi deveniţi celebri îh 
istoria bisericii prin operele lor patristice mo
numentale, scoase în tipografia proprie. Revo
luţia cea mare stinge, la 1791,— acest focar de 
cultură bisericească, pe care-1 va reaprinde, 
la 1833, vestitul benedictin dom Prosper Gué-
ranger, cu preţul alor 40.000 franci, anevoie 
adunaţi de pe când era încă prtot tinăr. Le
giuirea anticatólica din 1880 şi 1882 închide 
din nou porţile acestei mănăstiri franceze. După 
şepte ani. însă, cei fugăriţi recapătă o parte 
din clădiri. Dar nu trece o decadă, şi regimul 
francmasonic al lui Combes desfiinţează din 
nou chinovia şi-i confiscă averile, călugării 
fiind siliţi s'apuce drumul Angliei şi al Belgiei, 
de unde se vor reîntoarce în'vechile lor case 
abia în 1922. 

Aci îşi petrec acuih zilele un număr im
punător de harnici fii ai sf. Benedict, bucu-
rându-se pentru zilele în cari au văzut rele. 
Bucurie cu atât mai mare cu cât văd înflorind, 
crescând şl întărlndu-se; şi celelalte aşezări 
monahiceşti benedictine, formate în spiritul şi 
după chipul reformei de Solesmes. Aşa e con
gregaţia de Beuron, ai cărei fundatori, PP. 
Maurus şi Piacidus Wolter, Ia Solesmes şi-au 
făcut educaţia călugărească; aşa sunt abaţiile 
din Farnborough (Anglia), Maredsous (Belgia), 
Egmont (Olanda) şi de aiurea, cari observă 
aceeaşi regulă. — Aniversarea de o sută de ani 
dela restaurarea întreprinsă cu atâta succes 
de dom Guéranger e aşteptată cu interes şi 
simpatie de toată lumea catolică înţelegătoare 
a valorii prestaţiilor ştiinţifice-religioase ale 
acestei mănăstiri cu renume multisecular. Ser
bările impozante dela Solesmes vor dovedi 
încă odată lumii creştine că nu lasă Domnul 
până în sfârşit pe slugile sale, cari ştiu să se 
roage, să nădăjduiască şi să munciascâ în ve
derea isbânzii care nu poate să rămână. 

R u g ă m i n t e a s c u l t a t ă . In „Unirea" din 
11 Februarie a. c. am adresat un apel cătră 
inimile caritabile creştineşti, pentru sprijnirea 
bisericuţei din comuna Brusturi, jud. Sălaj, cu 
nădejdeaecă Dumnezeu va şti să şoptească Ia 
urechea sufletelor nobile şi Ie va îndemna spre 
fapte bine plăcute Lui. 

Această nădejde a mea n'a fost zadarnică, 
dqarece Blândul Mântuitor, prin Sf] Tereza de 
Pruncul Isus, a ştiut cui să şoptească, pentruca 
pe altarul bisericuţei din Brusturi să nu mai 
fie jerfit într'un simplu pahar de sticlă, ca până 
acum, ci într'un superb potir de argint într'aurit. 
Acest potir, împreună cu discul, steluţa şi 
linguriţa, toate dintr'acelaşi metal nobil, în va

loare de 6000 Lei (adecă şase mii Lei) au fost 
dăruite de cătră nobila Doamnă Clara Dr: 
Boilă, soţia valorosului fiu al bisericei noastre 
Domnul Dr. Zaharia Boilă, deputat de Hune
doara şi directorul ziarului „Patria" din Cluj. 

La primirea preţiosului dar, pentru care 
atât eu, cât şi credincioşii mei, îi mulţumim din 
inimă, am avut o dublă bucurie şi mângăere 
sufletească. Pe lângă bucuria, că voiu putea să 
jertfesc Preasfântul. Trup şi Sânge al Mân
tuitorului într'un potir prescris de sf. canoane 
ale sf. biserici, am avut mângăerea şi fericirea 
să constat, că scumpul nostru Blaj.supra numit 
„Mica Roma", încă îşi are partea în acest 
act, întrucât familia Domnului Dr. Zaharia Boilă 
o putem considera ca făcând parte dintre fiii 
Blajului. 

Vor mai fi încă multe suflete no"biIe, cari 
direct sau indirect şi-au însuşit ceva din 
ideologia Iui Hristos, fie prin influenţa Blajului, 
fie prin a celorlalte citadele ale creştinismului 
din România. De aceea sunt constant în nă
dejdea, că acestea suflete marinimoase vor şti 
să ajutoreze un popor oropsit, dar credincios 
şi vor face ca prin darurile ce vor binevoi a 
le trimite, să nu stângească serviciul divîn din 
lipsa cărţilor şi ornatelor bisericeşti, cum 'se--' 
întâmplă azi. Să deie Domnul ca nădejdea mea 
să fie şi deastădată cât maj curând realizată (Pr. 
Gavril Moldovari). 

Ştiri mărunte 
Danie a r h i e r e a s c ă . Dumineca Slăbă

nogului a prilejit bucurie mare credincioşilor 
noştri din Pata şi Boş (eparhia Clujului). Preasf. 
lullu însoţit de păr. canonic I. Agârbiceanu şi 
profesorii E . Lemenyi şi S. Popa, şi-a cercetat 
fii sufleteşti din aceste două parohii, săvârşind 
liturghie arhierească în Pata, ţinând după masă 
uu scurt serviciu divin la Boş, cuvântând în amân
două parohiile, mulţimilor entusiasmate ce-1 îm-
prejmuiau. Cuvântul de mângâiere şi îmbărbătare, 
adresat celor din Pata, înaltul Ierarh şi 1-a sub
liniat cu o danie de 10.000 Lei în favorul bise
ricei spre terminare cu clădirea. — însufleţirea 
bunilor creştini e de nedescris.. 

Omagiu m i ş c ă t o r . In seara zilei de 23 
Aprilie c. Sf. Părinte a avut mângâierea deose
bită de a primi omagiile filiale ale unui grup 
de peste 60 de medici din Roma, printre cart 
şi o seamă de profesori universitari. Grupul a 
fost prezentat Ponteficelui de Msgr. E . Ruffini, 
care ţinuse cu ei în zilele "premergătoare exer
ciţii spirituale. In dimineaţa zilei de recepţie 
toţi ascultaseră sf. liturghie în basilica Vaticană 
şi se cuminecară. Preafer. Părinte, după ce şi-a 
exprimat bucuria că aceşti fii ai săi au ştiut da 
o atât de nobilă şi totodată practică aplicare 
principiului: Doftore vindecă-te întâiu pe tine 
însuţi, s'a întreţinut cu ei foarte cordial, după 
care le-a dat părintească binecuvântare. 

B r a z d e Tn ogorul Agrului . Munci
tori harnici, cu pricepere şi tragere de inimă, 
se trudesc mereu să desţelenească un pământ 
altfel prietenos şi rodnic. Aşa în Sâgul Sălajului 
s'au ţinut tn zilele de 26 Martie, 2 şi 9 Apri
lie c , în cadre de declamări şi puncte de 
cor, trei conferinţe bine reuşite din partea dlui 
Emil Moca, înv. şi a păr. luliu Pintea. — Aceeaşi 
lucrare de luminare s'a săvârşit şi în Maieru Nă-
săudului, în Dumineca Tomii, când, după ce se 
constată că în scurtă vreme numărul membrilor 
s'a duplat, şi după ce se alege un nou secretar 
în persoana d. înv. D. Vranău, se trece la partea 
a doua a programului: cântece corale, recitări 
de poezii, citiri instructive (d. Vranău ceteşte 
din »100 sfaturi« de P. Lucian I. Pop) şi con- ; 

ferinţele dd. / . Bârna şi / . Jlieşiu, pentruca în-
cheerea s'o facă păr. Iuliu Pop. — Agru din 
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Bucureşti continuă cu însufleţirea şi seriozitatea 
cunoscută. D-iui'L Ffoljo i-a urmat, Dumineca 
tfepută/fecunduj păr. canonic I. Georgescu, cti 
conferjhfa deja Tomiş despre » Presă şi acţiunea 
cregtjnă*. — Cel? multe, înaiqţe! 

' Operele maes tru lu i jacob Mure-
şlanil. Datorită unor cauze cari nu-ţ locul şă 
se discute aici, capodoperele muzicale: Mănăs
tirea ^rgeşului, Ercuîeanul, Brâncpveanu Con
stantin, Năluca, Floarea Fagului, Brumărelui şi 
aîte compoziţii ale neîntrecutului maestru I. Mu-
reşianu ş'aud tot mai rar, cu prilejuri festive, 
cari nu lipsesc din mila Domnului. întrunirea ad-
mirat orilor marelui blaj an, ţinută la Cluj, în 
30 Aprilie c. pare, a ii începutul schimbării în 
bine a situaţiei imposibile de până aici. »Co-
mitetul pentii păstrarea, editarea şi propagarea 
operelor muzicale, ale lui I. Mureşianu*, — consti
tuit, cit acel prilej, sub prezidenţia d. Tiberiu Bre; 
diceanu, — credem că" va isbuti şă adune suma 
necesară editării acestor opere, şi va avea şi 
marele, public fericirea să guste, în pături cât 
mai largi, frumseţa artei muzicale pur româneşti, 
prinsă în acorduri neschimbătoare de marele 
maestru Iacob Mureşianu. 

Locale» Dumineca viitoare, a Orbului, va 
. predieq în catedrală păr. Dr. Ţasiîe Âftenie, prpf. 

de teologie, ţar Joia ce-i urmează, de praznicul 
Inăţării Domnului, păr. Dr. Coriolan N. Pof-
Lupu, prof. de teologie. 

— Cercul Franco-Român din localitate a 
ţinut în după amiaza Duminecii trecute o şedinţă 
literară-artistică excepţional de reuşită. Program 
select, bogat şi variat: Fragmente din autorii 
clasici, traduse şi cetite (S. Gizdavu); puncte 
de vioară, violoncel şi pian (dd. Cherebeţiu, O. 
Pop, S. Toduţa şi dna Getta Hodoş); o minu
nată causerie în franţuzeşte (P, I. E. Evrard); 
poezii româneşti şi franţuzeşti (dş, Olga Spaniol 
şi Lia Duca), epigrame (d. V. Stanciu); solo de 
voce (d. 11. Markus); conferinţe (dd. Vultur şi 
I. Covrig) şi o nuvelă (d. P. Dan). 

— Ziua de Zece Maiu a fost sărbătorită 
cu pietatea de totdeauna. După Itdeumul dela 
catedrală, slujit în sobor de preoţi de păr. Dr. 
Ambrozie Cheţianu, participând la el tineretul 
Şcolar, corpul profesoral, clerul, şi oficialitatea 
politică, toate şcoalele şi-au avut festivalurile 
lor speciale pentru reliefarea Însemnătăţii zilei. 
Cuvântul ocazional la şcoalele de fete 1-a spus 
d. director Alex. Lupeanu, la liceul de băeţi 
d. proi. P. Dan, la şcoala de comerţ d. prof-
Pol. Şcoala normală de băeţi a răspuns datoriei 
cu o drăguţă şedinţă literară. 

Colegiul P u r p u r a ţ l l o r în do l iu . A-
genţia Rador aduce ştirea trecerii la celea veş
nice a cardinalului Bonaventura Ceretli. Răposatul 
a fost una dintre cele mai marcante personali
tăţi ale lumii înalte bisericeşti romane. S'a 
născut la 16 Iunie 1872 în Orvieto. Â fost hi
rotonit la 31 Martie 1895. In Aprilie 1914 devine 
arhiep. titular de Philippopolis, fiind consacrat 
în Iulie al aceluiaşi an de card, Merry del Val 
în basilica S. Pietro. Dânsul a fost cel dintâiu 
delegat apostolic în Australia şi Noua Zelandă. 
Alte slujbe şi demnităţi: Secretar al »Afacerilor 
bisericeşti extraordinare* (1917); nunţiu la Paris 
(1921); ales cardinal la 1925, pălăria cardina-
fifie o primeşte în 24 Iunie 1926, cu titlul de 
>Sf. Cecilia*. Se stinge ca Prefect al Tribuna
lului suprem, zis: »Supremo Tribunale della Seg-
natura Apostolica*'; într'o vreme când multă 
lume vedea în el pe viitorul Papă. 

Miracolul din Neapol. Pelerinii fran
cezi, în număr de vre-o două mii, după ce şi-au 
satisfăcut pietatea la Roma şi au vizitat şi Pom
pei, s'au oprit la Neapol. Dimineaţa, în 24 A-
prilie c. au ţinut să ia parte la sf, liturghie ce
lebrată în catedrala locului de Em. Sa Card. 
Ascalesi, care, imediat după sf. slujbă, trecând 

printre rândurile pelerinior s'a îndreptat spre 
capela sf. mucenjc Ianuarie, unde se păstrează 
teca cu sfintele moaşte. £u aceşţ prilej tpaţă 
lumea prezentă a fost martoră minunii ce se 
repetă de yeacuri de două ori pe ap, în Maiu 
şi în Septemvrie: în momentul în care cardina-
lul-arhiepiscop a luat teca în mâini, sângele, 
pân'aci scrum, deodată S'a lichefiat, în cutremu
rul cucernic al miilor de privitori. — Cazul e 
relatat în »Osservatore Romano* din 27 Aprilie, 
c , aşa' că-i înafară de orice îndoială prudentă. 

C e n t e n a r d u i o s . Se împlineşte suta de 
ani de când o mână de Părinţi misionari, apar
ţinători congregaţiei »Picpus«, au debarcat în 
insula Gambier a Oceaniei, pentru a vesti pe 
Hristos şi în acele părţi, ce zăceau în întunerec 
şi umbra morţii. De sine înţeles că primii ve
stitori ai crezului dorm de mult somnul drep
ţilor. Sămânţa aruncată de ei Insă a prins şi a 
crescut mereu, aşa că biserica Demnului nu
mără astăzi fn Oceania (fără de Australia pro
priu zisă şi Noua Zelandă) 229.000 de mărturi
sitori ai dreptei credinţe, pe carea o propovă
duiesc 498 preoţi misionari, 393 fraţi laici, 1029 
călugăriţe şi 2290 de catiheţi, pe vastul teritoriu 
al celor 17 vicariate, cât cuprinde Prefectura 
Apostolică a Mărilor Sudice. — Comemorarea | 
începuturilor evanghelizării în acele părţi se va 
face în curând, în cadre impozante şi cu multă 
pietate. 

Mulţumită. De sfintele sărbători ale învierii Dom
nului biserica noastră română unită din Mocod a avut 
parte de o bucurie deosebită: darnicul cursor diecezan 
din Lugoj, baciul losif Zinvel, a împărtăşit-o de o prea 
frumoasă danie: o sfântă.Evanghelie legată în mătase, 
cu cruce de argint, şi cu motive bănăţeneşti. Notez că 
aceasta este a 27-a Evanghelie dăruită la biserici de 
numitul mărinimos donator, căruia şi pe această cale 
ţin să-i aduc mulţumită mea şi a parohienilor mei. — 
Victor Zinveliu, parohul Jlocodului. 

Bravo «Telegraf*! Aşa se apără demnitatea oxtodn • 
autochefale şi cuviincioase române! u ţ ? X l « 

P. Reghin. Nu avem informaţiuni mai detaii . 
decât cele publicate de »Rador«, în 28 IV. > Ziarele 
nuntă — ni-se spune — că mai mulţi episcopi din r 3" 
cia au manifestat p mişcare de indisciplină îmnotri 
Sfântului S inod . . . Patriarhul a suspendat şedinţa Sil 
dului, după care s'au luat măsuri severe împotriva St 
c'opilor rebeli*. »Revoluţia* se va fi pornit, probabil & 
pricina rânduielilor ce s'au dat privitor la episcon» 5 - ia episconii • 
preoţii înscrişi în lojele francmasone. Se vede treaba •§ 
Preacucernîcii se simt bine între venerabili satanei Fa 
chiar rebeliune. — Ceeace nu surprinde. Au' doară * 
sunt ei fii sufleteşti ai lui Foţie şi Kerularie?! u 

P. Valea lui Minai. Că profesorii şi învăţătorii 
minoritari ar fi primit dela C. F. R. favorul de-a călători 
un an întreg plătind'în total 583 Lei, este cu neputintî 
Unde aţi citit aşa bazaconii? Trimiteţi-ne şi nouă gazeta 
năstruşnică, care dă astfel de informaţiuni. Redacţia ei 
este vinovată de alarmism şi trehiie băgată în cremenaU 

Cc iş i cu rs 
pentru ocuparea postului vacant de cantor îţi 
parohia gr. cat. Bistriţa (jud. Năsăud). Terme
nul este până în 30 Iunie 1 9 3 3 . — Reflectanţii 
vor înainta cererile împreună cu diploma de 
cantor dela Blaj până la data de mai sus Of. 
par. şi se vor prezenta în una din dumineci ia 
s. biserică. Sunt preferiţi cei ce ştiu conduce 
şi corul bisericei. t 

Bistriţa, la 10 Aprilie 1933. 
2 - 3 ( 1 4 5 ) Curatorului 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

, B ' ? e J c a Mică. In speranţa că»Unirea* va ajunge, 
a ? . . . . d a t ă > m a i curând decât banii distribuiţi pe calea 
oficiilor protopopeşti, Vă facem cunoscut, că la Admi
nistraţia Centrală Capitulară din Blaj-a sosit salarul 
preoţimn arhidiecezane pe luna Aprilie c. Distribuirea 
începe chiar azi. 

Sibiu. De prisos să ne mai ostenim şi să chel
tuim cu poşta. Papa dela Roma citeşte regulat »Tele-
graful Român*. II amuză foarte mult şi găseşte în el sfaturi 
preţioase. Ih urma p'reâcuviincioaselor dojane pe care 
oficiosul Sibiului a binevoit să i-le împărtăşească, în 
u l t l m u l . număr, pentru felul cum aii fost primiţi'la Vatican 
pelerinii români din »Caravana Universului*', a rămas 
întristat şi recunoaşte că a greşit. Nu trebuia să aibă 
vorbe bune pentru ţara lor. »Telegraful< opreşte aşa 
ceva. Papa nu-i iertat să creadă în viitorul strălucit al 
României şi nici nu-i iertat să se roage pentru unirea 
in credinţă a tuturor, findică se supără > Telegraful». — 

FR1DERIC HÖN IG 
ARAD, STRADA BARIŢiU 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
ce l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote pe lângă ga
rantă mare şl cu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven-
ţieproprie licenţie. 

Rechizite şişca-
une de ; fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376-

i-

Tipografia Seminarului teologic greco-catollc — Blaj 


